

編者按

本期「百年中國與世界」欄目，楊奎松的文章探討了毛澤東的冷戰觀，認為在毛的觀念裏，其實不存在任何冷戰的觀念，事實上他更希望看到熱戰，看到革命。但毛的戰爭觀和革命觀也有一條底線，那就是必須保住自己的本錢。楊永興的文章敘述了毛澤東與《紅旗》雜誌的關係，認為從倡議、籌備到創刊，毛澤東對《紅旗》始終是非常重視的。從某種意義上說，《紅旗》是毛澤東晚年「左」的錯誤思想的產物。

「政治與法律」欄目，劉德軍的文章是對1950年代蘇南「三反」運動的研究，他以幹部變動為考察線索，認為「三反」運動實際上是中共以反貪污、反浪費、反官僚主義為契機而進行的一場清理和整合幹部隊伍的政治運動。

「經濟、社會與傳媒」欄目，王文龍的文章是對比較優勢、威權政治和中國經濟發展戰略的研究，認為威權政治已失去了合理性，導致政府與市場的雙重失靈，而按照靜態的比較優勢制定的工業化發展戰略也導致貧困化增長，只有儘快地實行民主憲政，約束政府的機會主義行為，主動地施行戰略性產業政策，積極地尋求動態的比較優勢，才能突破目前的發展困境，實現工業化的趕超。程麟蓀的文章指出，中國的計劃經濟和國營企業並非肇始於1949年的新事物。資源委員會的經濟計劃以及其創建國營企業的理論和實踐，為50年代初期中華人民共和國的經濟計劃提供了具體的模式和基礎。中華人民共和國的領導人在制訂經濟計劃時，自覺或不自覺受到影響。

「批評與回應」欄目，梁家貴的文章對郭平先生的〈朝鮮戰爭初期中美失誤之探討〉一文提出了幾點質疑。